

“八八战略”在身边

讲好实践故事 凝聚发展力量

“八八战略”在身边——“约定海边”理论宣讲活动综述

□记者 胡思佳 唐晨佳 刘攀攀 张旭东 陈炳群 通讯员 李慧慧 文/摄

新征程上，如何续写好“八八战略”这篇大文章？今年以来，以“‘八八战略’在身边”主题宣讲活动为抓手，全市广泛开展“八八战略”主题宣讲、微型党课、宣讲走亲等多种形式的基层理论宣讲。日前，由区委宣传部主办的“八八战略”在身边——“约定海边”理论宣讲活动启动仪式在干礁镇新建村启动，以研学打磨、实践巡讲等方式，讲好“八八战略”在定海的故事，让“八八战略”精神“飞入寻常百姓家”。



「新」话语「活」讲述 重新定义「宣讲」

日前，一辆写有“‘八八战略’在身边”的红色宣讲大巴驶入干礁镇新建村，拉开了定海区“八八战略”在身边——“约定海边”理论宣讲活动的序幕。“舟山大黄鱼、舟山鲳鱼、长白对虾……哪个不是能鲜到舌头的出圈宝贝。”在新建村梦幻剧场，一场生动的“‘八八战略’在身边”主题宣讲呈现在大众面前。“青声说理”青年宣讲团宣讲员王榆淇将“海味”带入宣讲，不仅刺激大家的“味蕾”，也让大家了解到多年来定海在“八八战略”指引下，依托资源优势发展远洋渔业的信心及决心。当天，共有6位宣讲员以《耕海牧渔 踏浪前行》《创新发展思路 推进共同富裕》《践行“八八战略”共建海洋强国》等为题，为在场70余位党员、学生、群众送去了富有“八八战略”科学内涵和时代价值的理论宣讲“大餐”。

在位于东海百里文廊盐仓段的古樟驿，30余名村民、青年等围坐一起聆听宣讲。从小岛资源讲到“小岛你好”海岛共富行动，从东海百里文廊讲到和美乡村建设，从岛桥建设讲到定海发展变迁……宣讲员以“新”的话语、“活”的讲述、“潮”的传播，让理论宣讲“活”起来、“潮”起来。在舟市长宏国际船舶修造有限公司，宣讲更“潮味”，宣讲员们通过讲故事、问答互动等形式融入宣讲中，让企业一线员工在轻松欢乐的气氛中聆听党的理论宣讲，振奋精神，增加了对定海发展的信心。



理论有长风，青春掀“后浪”。今年是“八八战略”实施20周年，当代青年大都是“八八战略”的同龄人。定海将舞台交给青年，以年轻人的视角解读这20周年的发展，用鲜活的故事讲述身边变化，同时还依托“青声说理”青年宣讲团、企事业单位优秀青年宣讲员，围绕“八八战略”创作了一批以海洋经济、科技创新、绿色生态等为主题的宣讲材料创作，通过具有“青年味”的关注事、“鲜生活”的小叙事、“短小微”的微故事，让宣讲接地气、有生气。定海还不局限于本地宣讲人才的挖掘，将目光放得更长远，推动校地、异地的宣讲合作，吸引高校、优质宣讲团队参与到宣讲活动中，构建“宣讲来吧”网络载体，让“八八战略”的宣讲内容更加立体、生动。

以“潮音”传“党音”、以“亲见”代“旁闻”、以“榜样”激“力量”。目前，定海共有130余支宣讲队伍，近万名各行各业的理论宣讲员，穿梭在田间地头、工厂车间、课堂讲堂、街头巷尾、码头村社等，他们中有镇街干部、高校志愿者、新媒体主播、工厂车间职工、“创二代”等，用青年人充满朝气的语言和方式，让理论宣讲“活”起来、“潮”起来。其中，由“00后”讲给“00后”听的“朋辈宣讲”在定海已成常态，仅浙江海洋大学定海校区就有100余名“00后”走进基层一线，分享对“八八战略”定海实践的切身感悟。

循迹溯源学思想促践行

纸上得来终觉浅。围绕“感悟真理伟力”定海实践解码工程，定海开展循迹溯源学思想促践行活动，推出小岛你好·遇见山海、星辰大海·黄沙秘境、红色印记·定海古城、艺术乡建·云廊文廊循迹等主题文旅研学线路，引导广大青年学子更好地提升思想认识，感悟“八八战略”在定海的生动实践。

7月6日，来自北京大学元培学院、浙江大学海洋学院的50余名大学生带着期待的心情和好奇的目光走进定海，开启了一场文旅研学之旅。他们通过各主题文旅研学活动，在探奇揽胜中畅享钟灵毓秀的绿水青山之美，在采风问俗中领略躬耕田园的乡村振兴之美，在踏古寻踪中感受得天独厚的文化古城之美。

当天，研学团队沿着2015年习近平总书记考察调研时的足迹走进新建村，参观全国首家“乡村艺术馆”等地。沿途青砖黛瓦、创意壁画、蒸汽火车、咖啡店……新建村依托海岛自然资源优势，打造的独具特色的美丽乡村样板给学生留下了深刻印象。“新建村的这种乡村文化打造，对于村民来说是个很好的推动转型的方式。”北京大学元培学院学生王宇豪说，新建村以自然生态为底色，实施“微改造、精提升”，全域布局，打造生态旅游研学基地，并吸纳当地村民共同开发渔民画、绳结、剪纸等本土文化衍生品，带动村民共同富裕，是“八八战略”在定海的生动实践。



寓教于乐，融学于游。在位于盐仓街道的“黄沙秘境”，学生们在“美色、美艺、美器”三美共富工坊内感受手工植物扎染、海岛竹编、海洋布艺等多项手作体验。在首批“小岛你好”海岛共富行动示范岛东岬岛，学生们登临山顶360度观景台，观看东海潮涌的景象，并参观东岬红色记忆陈列室、爬满青藤的营地遗址，聆听红色历史，感受舟山的革命斗争史。

在东海云廊竹山段和舟山鸦片战争纪念馆，学生们重温鸦片战争定海保卫战，感受当时舟山人民不屈不挠和英勇抗敌的革命精神。学生们还实地参观、了解五山水利工程建设给定海城区防洪排涝和群众生活品质提升带来的成果。在定海古城，学生们还参观了舟山名人馆等地，在沉浸式游览中了解舟山历史、感受舟山文化的深厚底蕴和城市发展。“这几天从自然风光、乡村建设、文化底蕴等多个角度进行了参观游览，收获颇丰，让我对‘八八战略’有了更直观、系统的了解，也从中感受到定海在践行‘八八战略’过程中，经济发展、乡村建设、群众生活等各方面带来的发展变化。”浙江大学海洋学院的学生姜棵说。

连日来，通过学习、培训、宣讲、研学一体推进，广大青年宣讲员、高校学子走进企业、渔农村、海岛，通过蹲下去、深进去，在一线调研实践中不断深化了对“八八战略”的认识体悟。

校地联动 山呼海应讲好故事

7月6日，北京大学思想政治实践课教育基地、浙江大学海洋学院党建和思政现场教学基地在定海揭牌建立，促进书本知识与生活实践的深度融合。这是一次全新的体验，是推动研学宣讲说好“青年话”、发挥“青年力”的重要开拓，能够让一批青年人走进定海，游中有所学，行中有所思，通过一系列实践活动，深入了解定海的文化、经济、政策、教育，以此开阔自己的视野，不断拓展自身能力。

“北京大学元培学院将以此次思想政治实践课教育基地的建立为契机，将思政小课堂与社会大课堂紧密联合起来，为学生们提供增强能力才干、了解社情国情的广阔平台，引导学生们在实践中树立远大志向，增强理想信念，也为定海的经济社会发展贡献北大学子的力量。”北京大学元培学院辅导员柴腾说，后续，该学院将定期组织学生到定海，以专题调研的方式，深入了解定海在美丽乡村建设、海洋经济发展、历史文化保护传承等方面的探索与实践，感受“八八战略”引领下定海的美丽蝶变。



兼山海之胜，融文化之美。非凡20年，定海忠实践行“八八战略”，持续放大“八八战略”推动共同富裕先行的独特优势，实现经济社会更全面、更均衡、更可持续发展，全面展示浙江“一张蓝图绘到底”实现的历史性变革和形成的创新性经验，书写了具有海洋特色的新时代篇章。20年来的高质量发展，也让“八八战略”的成果渗透进定海经济社会发展的方方面面，让这个海岛古城焕发出旺盛生机。

这是一个后浪迭起、奔涌向前的时代，“八八战略”再出发的火热新实践中，“八八战略”在身边——“约定海边”理论宣讲把大道理、大主题融入基层需求、群众生活，进一步推动“八八战略”深入千家万户，走进百姓心坎。定海区委宣传部相关负责人说，下步定海将持续加强校地联动，强化资源共享、平台共创、活动共建，以“理论宣讲大巴”“文旅研学实践”为载体，让更多青年学子走进定海、了解定海、品读定海，在研学实践中体悟“八八战略”，在循迹溯源中感悟真理伟力，引导广大青年学子在理论与实践的结合中感悟“八八战略”的思想力量和实践力量，以青春的跃动让更多人感受到“八八战略”就在身边。